



碧水蓝天，是每一位江苏人共同的梦想。南京老城区的雨污分流让退休工人吴琦老人看到了秦淮河水变清的希望；而在无锡，环境监测站高工张虎军拿着太湖水质的数据，感叹“蓝藻减少了，太湖水变清了，也有人来钓鱼了”……下一个5年，让老百姓享有的“生态”财富，要让空气质量回到上世纪80年代的水平，是江苏又一个“青山绿水梦”。

河水不臭了，划船游客排长队，南京退休工人吴琦很惬意 **老伴现在很乐意陪我到秦淮河边散散步了**

□快报记者 安莹 匡笠 见习记者 郝多



这两天的好空气让吴琦老人神清气爽 快报记者 辛一 摄



张虎军在电脑前分析太湖水质数据 快报记者 匡笠 摄

■绿色数据 生态江苏

“十一五”期间江苏环保数据——

全社会环保投入达
4500亿元

全省节约能源
5200万吨标准煤

已关闭化工生产企业
5034家

单位GDP能耗
已降至
0.734吨标准煤/万元

全省城镇污水
日处理能力达
1100多万吨

全省共实施工业企业
水污染减排工程
3000多个

减少二氧化硫385万吨
减少二氧化碳12500万吨
减少氮氧化物187万吨

制图 李荣荣

■权威发布

省环保厅副厅长于红霞：
**污染物持续削减
水清了，天空也蓝了**

工业企业能耗占社会总能耗80%，传统工业又占其中较大比重，单位国土面积工业负荷全国最高……对工业大省江苏而言，“十一五”期间节能减排无疑是一场艰巨的大考。

随着主要污染物排放量的持续削减，江苏的空气质量也悄然发生变化。于红霞表示，过去5年，江苏全省环境质量总体得到了一定程度的改善，环境质量有所上升，太湖蓝藻水华高发区域面积大幅下降。“蓝天数量”也比以前多了不少，酸雨的发生率稳中有降。

“十一五”期间，国家下达江苏的减排目标是：到2010年底，COD（化学需氧量）在2005年96.6万吨的基础上削减14.6万吨，削减率15.1%；SO₂（二氧化硫）排放量在2005年137.3万吨的基础上削减24.7万吨，削减率18%。

于红霞介绍，为了实现减排目标，江苏也拿出了强硬态度，小化工整治、区域限批……同时，政府还出台一系列经济政策，以价格杠杆撬动企业节能减排，江苏还是全国较早执行差别电价的省份。2007年底，江苏出台环境资源区域补偿办法……

到2010年年底，江苏化学需氧量和二氧化硫已累计完成“十一五”减排总目标的122%和18%。



南京责令重污染企业关停搬迁 快报记者 辛一 摄

■一次“风暴”

南京史上最强“逐客令” 逼173家污染企业搬迁

2011年6月3日，南京江北大厂地区的老化工企业——南化公司的硫酸生产线发生酸气泄漏，造成空气污染。谁也想不到这一次事故成了一个转折点——就在一个月之后，南京向173家重化工企业宣战，逼污染企业搬迁。这一次的整治力度堪称“史上最强清算行动”。这一次整治也是江苏近几年来关停5000多家涉案严重化工企业的一个缩影。

酸气泄漏事件成了一个节点

最近这段时间，南京173家企业整治正在有条不紊地进行。但回忆整治污染企业之前，这段被环保人士称为“黎明之前”的状况实在令人揪心。

南化酸气泄漏后，南京市环保局局长韦昌明坐不住了，早在之前，该局针对南化污染问题已做了详细的调研。“如果化工企业的污染问题得不到解决，南京的环境将无法得到大的改善。”这是央企的纳税大户，却又是污染大户，其中的矛盾与取舍解决起来十分艰难。

转机出现在6月召开的南京市府专题会议上，南京市环保局提交了一份“南化环保问题”的报告。江苏省委常委、南京市委书记杨卫泽毫不讳言：“哪怕少一个亿的GDP，也要治理城市的重污染。”6月23日，罗群和陆冰两位副市长正式找南化就环保问题“约谈”。

如果下一次再发生泄漏事件，后果不堪设想。南京市环保局在进行多次会议之后，决定由局长带队，约谈南化的老总。环保局

对南京污染企业下达“逐客令”

2011年7月4日，南京市民在报纸上发现，各家媒体都用大幅版面刊登了“南京三类173家企业将停产整改”的消息。其中，南化、南钢等国企赫然在列。

自前些年无锡出现水危机以后，张虎军的工作一天比一天忙，家里的负担也一天比一天重。那一年，张虎军的孩子刚过4岁，正是最需要父母关心、照顾的年龄，但为了不影响工作，张虎军忍痛将孩子送回了金坛老家。直至孩子到了入学的年龄，才将其接回无锡。

虽然对家里人充满了愧疚，但看着太湖水质一天天变好的数据，张虎军内心很欣慰。

对于此次上榜的重点污染企业，已不再是限于过去的整改，力度变得更大、更有力。凡是污染严

■专家点评

省社科院财贸所所长孙克强：
**江苏绿色执政能力
还百姓青山绿水**

“既要金山银山，更要绿水青山”的发展理念是江苏环保工作的总思路。江苏省社会科学院财贸所所长孙克强研究员说，在经济发展到一定阶段，经济结构优化，经济继续增长，而环境开始好转。“江苏省副省长徐鸣曾经表示，根据实际情况，江苏的‘生态拐点’尚未到来。这意味着在未来五年，江苏面临着更大的环境挑战。”孙克强说。

“十二五”期间，国家把污染建设是生态省、生态市的根本保障，加强政策介入、政策引导生态实践的绿色执政能力，是实现一个地区可持续发展的自觉选择。”“十一五”期间污染减排是全国唯一连续5年超额完成年度减排任务的省份；环境基础设施建设走在全国前列；在全国率先提出环保优先方针，率先实施排污收费和污水处理收费改革，率先开展环境资源区域补偿以及排污权交易试点，初步建立起江苏环境价格体系；累计建成17个国家生态县（市、区）和20个国家级环保模范城市。孙克强介绍，在环保创新方面，江苏首推绿色保险、绿色信贷政策。在苏州、无锡积极开展环境污染责任保险试点，这一系列举措都体现了江苏突出环保优先，建设生态江苏的决心。

孙克强说，虽然这几年江苏下决心关停了5000多家污染严重的化工企业，但目前江苏总体上仍没有迈过污染高风险阶段。因此，加大产业结构调整，从源头上削减污染排放，转变发展方式和调整产业结构，既是污染减排的重要目的，也是根本途径。